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ВСТУП

Аналіз процесів, що характеризують життєдіяльність людей в їх
індивідуально-особовому  і  суспільному,  соціальному  прояві,
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свідчить  про  тісний  взаємозв'язок  економічних  та  соціально-
психологічних процесів.

Стає  очевидним,  що  стан  і  розвиток  економічних  об'єктів,
процесів, відносин в рівній мірі залежить як від класичних чинників
«земля», «праця», «капітал», «підприємницька ініціатива», так і від
психологічних детермінант «цілі», «мотиви», «інтереси» виробників,
споживачів,  управлінців,  владних структур і  їх  морально-етичного
наповнення, накопиченого народом духовно-морального капіталу.

Без урахування цього подвійного зв'язку неможливо зрозуміти,
пояснити  і  тим  більше  спрямувати  в  потрібний  для  народу,
суспільства  бік  соціально-економічну  політику,  що  проводиться
світовою спільнотою, державами, регіонами, корпораціями.

З  тим,  що  в  економіці  роль  психологічного  чинника
збільшується, а його недооцінка має для господарства деструктивні
наслідки, згодні майже всі, але дана істина в наших нинішніх умовах
потребує конкретизації та відповідної науково-методичної бази.

Метою  викладання навчальної  дисципліни  «Економічна
психологія»  є: сприяння більш глибокому і  сучасному розумінню
економічних  явищ  з  урахуванням  їх  психологічної  складової;
формування  навичок  використання  основних  економіко-
психологічних  закономірностей  у  процесі  управління  різними
сферами  і  напрямами  діяльності  підприємства  (підприємницької
діяльності).    

Контрольна  робота  є  одним  з  видів  індивідуальної  роботи
студента  й  виконується  ним  самостійно  при  консультуванні
викладача. Основним завданням контрольної роботи є поглиблення
та закріплення набутих знань з дисципліни.

1 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

4



Дані методичні вказівки призначені для виконання контрольної
роботи  з  дисципліни  «Економічна  психологія»  студентами
спеціальності “Економіка підприємств” заочної форми навчання. 

Мета контрольної роботи – засвоєння основних теоретичних
положень курсу «Економічна  психологія» та  сприяння розумінню
основних  економічних  явищ  з  урахуванням  їх  психологічної
складової. 

В  контрольній  роботі  необхідно  дати  ґрунтовні  відповіді  на
чотири теоретичні  питання  відповідно  до  варіанта  роботи.  Номер
варіанта роботи відповідає порядковому номеру прізвища студента
у заліковій відомості. За бажанням та за узгодженістю із викладачем
студент може обрати окрему тему роботи, одну із тих, що вказана у
методичних вказівках. 

Також у методичних вказівках подано перелік питань до заліку
із дисципліни відповідно до тих тем, які вивчаються у курсі. 

Методичною  основою  виконання  контрольної  роботи  є  ці
методичні  вказівки,  навчальний  посібник  та  конспект  лекцій  з
дисципліни  «Економічна  психологія»,  а  також  рекомендовані
літературні  джерела,  перелік  яких  наведено  наприкінці  даних
методичних вказівок. 

Робота  виконується  українською  або  російською  мовою.
Контрольна  робота  повинна  бути  оформлена  згідно  з  чинними  в
академії вимогами до оформлення самостійних завдань (на аркушах
формату А4, чорним або синім кольором, з  однаковою щільністю
упродовж всього тексту).

Обсяг  основного  тексту   контрольної  роботи  не  повинен
перевищувати   20  сторінок  тексту,  надрукованого  14  шрифтом  з
1,5 інтервалом.

2 ЗМІСТ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
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Контрольна робота повинна містити: титульний аркуш; зміст;
теоретичну частину; список використаних джерел.

Контрольна робота  складається з чотирьох питань, які подано
у таблиці 1. При відповіді на ці питання необхідно засновуватись на
рекомендованій літературі, у першу чергу підручнику та конспекті
лекцій з дисципліни «Економічна психологія».

За бажанням та за узгодженістю із викладачем студент може
обрати окрему тему роботи (теми наведено на с. 10-11). У цьому разі
студент самостійно обирає джерела написання роботи.

Таблиця 1 - Перелік питань для виконання контрольної роботи
Варіант Питання

1 2

1, 13

1 Що вивчає економічна психологія (предмет), поясніть з чим 
пов`язане виникнення цієї науки, доведіть її необхідність.
2 Розкрийте афективні фактори економічної поведінки.
3 Охарактеризуйте сутність, об'єкт, суб'єкти, предмет конфлікту. 
Назвіть типи конфлікту. Розкрийте причини конфлікту з погляду 
психології та менеджменту.
4 Психологічний портрет підприємця (загальні риси)

2, 14

1 Що виступає об`єктом дослідження в економічній психології, у 
чому полягає мета та основні завдання вивчення дисципліни?
2 Розкрийте можливі типи економічної поведінки людини у 
координатах «вигода для себе-вигода для іншого». Доведіть 
невигідність економічного егоїзму.
3 Розкрийте причини конфлікту з точки зору релігійно-
психологічного підходу.
4 Порівняльний аналіз психологічних портретів підприємця та 
менеджера

3, 15

1 Які методологічні принципи використовують при вивченні 
економічної психології, коротко охарактеризуйте їх.
2 Розкрийте особливості механізму  впливу колективної дії на 
економічну поведінку. 
3 Розкрийте причини конфлікту, його етапи та способи управління 
конфліктом за аввою Дорофієм.
4 Умови  розвитку підприємництва, психологічні проблеми 
підприємництва

Продовження таблиці 1
1 2
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4, 16

1 Які методи дослідження використовують в економічній психології,
коротко охарактеризуйте їх.
2 Прокоментуйте  закон  «піднесення  потреб  і  бажань»  і  закон
«обмеженості ресурсних можливостей», покажіть зв'язок між ними.
3 Сутність та підходи до управління конфліктами
4 Наведіть результати макроекономічних досліджень психологічного
аспекту грошей

5, 17

1 Назвіть основні соціально - психологічні детермінанти поведінки
людини, коротко охарактеризуйте підходи основних психологічних
шкіл класичної психології  щодо факторів, які визначають поведінку
людини. Наведіть приклади (три-чотири приклади) впливу факторів
на поведінку людини у сфері економіки
2 Прокоментуйте  «основний психологічний закон»  Дж. М. Кейнса
3 Коротко охарактеризуйте основні методи управління конфліктами,
пропоновані сучасним менеджментом, конфліктологією.
4 Охарактеризуйте і прокоментуйте типи особистостей у залежності
від їх ставлення до грошей. Прокоментуйте ставлення до грошей у
різних соціальних груп

6, 18

1  Які  основні  характеристики  притаманні  людині,  що  займається
економічною  діяльністю,  з  точки  зору  економічної  теорії  (як
класичної,  так  і  нової)?  У  чому  полягає  різниця  у  підходах
економічних наук та соціально-психологічних наук щодо пояснення
поведінки людини у сфері економіки?
2 Охарактеризуйте  концепцію  економічного  циклу  С.В.  Малахова
(взаємозв’язок економічного розвитку та масової свідомості)
3  Характерні  риси  суспільства  споживання.  Споживач  в  ринковій
системі. Форми влади ринку над людиною. Людина та світ речей.
4 Від яких факторів залежить ставлення людини до грошей?

7, 19

1 Поясніть  місце  свідомості  та  підсвідомості  у  поведінці  людини.
Поясніть,  що  відноситься  до  підсвідомого.  Наведіть  приклади
свідомих та підсвідомих дій людини в економічній сфері
2  Прокоментуйте залежність структури особистого споживання від
доходу  (закон Е. Енгеля).
3 Психологічні наслідки техніко-економічного прогресу та життя у
сучасному суспільстві споживання. Способи реагування та захисту
людини від цих наслідків
4 Охарактеризуйте теорії мотивації трудової поведінки Ф. Херцберга,
К. Альдерфера, І. Ільїна

Продовження таблиці 1
1 2
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8, 20

1 Наведіть типологію цінностей. Поясніть, яке значення має  система
цінностей, у тому числі її ієрархія, у поводженні людини у сфері 
економіки. Наведіть приклад впливу цінностей на економічну 
поведінку.
2 Прокоментуйте закон підкріплення Л. Торндайка
3 Охарактеризуйте принципи діалогічного спілкування за 
Т.О.Флоренською і їх значення для управління морально-
психологічним кліматом в організації, управління конфліктами.
4 Охарактеризуйте теорії мотивації трудової поведінки У. Тейлора, 
Е. Мейо, А. Маслоу, І. Ільїна.

9, 21 1 Що таке економічна свідомість? Що є об’єктом економічної 
свідомості, у яких формах вона існує?
2 Прокоментуйте закон Ієркса-Додсона.
3 Навіщо необхідні розумові стереотипи? Наведіть приклади правил-
стереотипів і їх прояву  в  економічній поведінці.
4 Охарактеризуйте теорії мотивації трудової поведінки В. Врума,       
І. Ільїна

10, 22 1 На яких рівнях розглядають економічну свідомість? Компоненти 
економічної свідомості. Які фактори впливають на формування 
економічної свідомості?
2 Основні види систематичних помилок, що виникають при 
прийнятті економічного рішення в умовах невизначеності та ризику.
3 Поясніть дію принципу взаємного обміну. Наведіть приклади дія 
принципу взаємного обміну в  економічній поведінці.
4 Охарактеризуйте форми поведінки платників податків, способи 
вивчення поведінки платників податків

11, 23 1 Який вплив на економічну свідомість здійснюють соціально-
економічні фактори? Наведіть приклади впливу цих факторів на 
зміну економічної свідомості особистості, суспільної групи чи 
суспільства у цілому.
2 Прокоментуйте закон «показового споживання» Т. Веблена.
3 Розкрийте раціонально-інтуїтивний метод управління конфліктами.
4 Охарактеризуйте моделі поведінки платників податків. Поясніть 
роль суспільного здорового глузду у поведінці платників податків

Продовження таблиці 1
1 2

12, 24 1 Як змінилась економічна свідомість українського суспільства під 
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впливом соціально-економічних перетворень, що відбувались 
протягом 1990-2010 рр.?
2 Сутність економічної поведінки. Фактори, які визначають 
економічну поведінку. Особливості прийняття економічного рішення
в умовах невизначеності і ризику (дія аксіоми транзитивності та 
аксіоми заміщення).
3 Поясніть дію принципу послідовності. Наведіть приклади дії 
принципу послідовності в  економічній поведінці.
4 Поясніть причини руйнування «податкової моралі». Фактор 
справедливості у поведінці платників податків.

2.1 Творче питання контрольної роботи

1 Психологія бідності та багатства.
2 Психологія реклами.
3 Психологія власності.
4 Психологія комерційної таємниці.
5 Психологія благодійності.
6 Мотиваційне управління трудовою поведінкою.
7 Охарактеризуйте  портрет  сучасного  менеджера  для

російського та українського суспільства.
8 Охарактеризуйте  портрет  сучасного  підприємця  для

російського та українського суспільства.
9 Особливості ставлення до грошей у різних соціальних групах

в українському суспільстві.
10 Особливості  ставлення до праці  в сучасному українському

суспільстві.
11 Особливості  психології  платників  податку  в  сучасному

українському суспільстві.
12 Особливості  споживацької  поведінки  в  сучасному

українському суспільстві.
13 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних

групах сучасного українського суспільства: ставлення до бідності та
багатства.

14 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах сучасного українського суспільства: ставлення до праці.
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15 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах сучасного українського суспільства: ставлення до власності.

16 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах  сучасного  українського  суспільства:  ставлення  до
конкуренції.

17 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах сучасного українського суспільства: ієрархія цінностей.

18 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах сучасного українського суспільства: уявлення про багатство,
необхідні доходи.

19 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах сучасного українського суспільства: ставлення до грошей.

20 Особливості  морально-психологічного  клімату  в
українському суспільстві та його вплив на економіку

21 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах  сучасного  українського  суспільства:  ставлення  до
споживання, заощаджень.

22 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах  сучасного  українського  суспільства:  ставлення  до  сплати
податків.

23 Характеристика елементів  економічної  свідомості  у  різних
групах  сучасного  українського  суспільства:  ставлення  до
благодійності.

3 ВИМОГИ ДО ЗАХИСТУ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
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Оформлена  відповідно  до  установлених  вимог  контрольна
робота  (переплетена)  подається  керівникові.  Керівник  перевіряє
відповідність завдання складу і змісту контрольної роботи, якість її
розробки, правильність оформлення. Зауваження керівник робить на
сторінках тексту роботи. 

Недоліки, відзначені в роботі, повинні бути усунуті до захисту.
Робота допускається до захисту, якщо на ній є позначка керівника
„до захисту” чи „до захисту після доопрацювання”.

Захист  контрольної  роботи  відбувається  у  встановлені
кафедрою і деканатом терміни і складається із відповідей студента
на питання викладача. 

Захищена робота залишається на кафедрі для збереження.

4 ПИТАННЯ ДО ЗАЛІКУ 

Змістовий  модуль  1. Взаємозв’язок   економіки   та
психології.  Основні  економічні,  психологічні,  антропологічні
категорії та закони в їх взаємозв’язку

Тема 1. Вступ в економічну психологію

1 Що вивчає економічна психологія (предмет вивчення)? Чим
відрізняється  предмет  вивчення  економічної  теорії,  психології  і
економічної психології ?

2 З чим зв'язане виникнення економічної психології як науки?
3 Охарактеризуйте цілі і задачі економічної психології.
4 Охарактеризуйте  практичну  значущість  економічної

психології, зокрема необхідність її розвитку в Україні.
5 Назвіть основні напрями досліджень економічної психології.
6 Охарактеризуйте  методологічні  принципи,  на  яких

ґрунтується економічна психологія.

Тема 2.  Людина  в  дзеркалі  економіки  та  психології.
Детермінанти економічної поведінки
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1  В  чому   полягає  різниця  в  підходах  до  людини  з  боку
економічної і соціальної теорії?

2  Назвіть  і  коротко  охарактеризуйте  основні  детермінанти
поведінки  людини.  Наведіть  приклади  впливу  цих  чинників
(детермінант) на економічну поведінку.

3 Коротко охарактеризуйте підходи основних шкіл психології
до чинників, що визначають поведінку людини. Наведіть приклади
впливу цих чинників на економічну поведінку.

4 Чому тип цивілізації визначає поведінку людини, зокрема у
сфері економіки?

5  Як  виявляється  несвідоме  в  поведінці  людини?  Наведіть
приклади впливу несвідомого на економічну поведінку. 

Тема 3. Економічна свідомість

1 Що таке економічна свідомість? Що є об'єктом економічної
свідомості?

2 В яких формах існує економічна свідомість? На яких рівнях
доцільно розглядати економічну свідомість?

3  Що  відноситься  до  провідних  компонентів  економічної
свідомості?

4 Що таке цінності, ціннісні орієнтації? Наведіть приклади.
5  Чи  змінюються  цінності  і  ціннісні  орієнтації  людини  під

впливом змін, що відбуваються в соціально-економічній сфері? Чи у
всіх  людей  вони  змінюються  однаково,  від  чого  це  залежить?
Наведіть приклади досліджень, які підтверджують Вашу відповідь.

6  Під  впливом  яких  чинників  відбувається  формування
економічної свідомості, ціннісних орієнтацій?
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Тема 4.  Економічна  поведінка.  Основні  економічні  та
психологічні закони в їх взаємозв’язку 

1 Охарактеризуйте афективні чинники економічної поведінки.
2 Доведіть невигоду економічного егоїзму.
3 Як пропонує враховувати на практиці прояви особливостей

колективної дії і впливу американський психолог Д. Майєрс?
4 Як виявляються в економічній поведінці механізми атрибуції,

децентралізації і емпатії?
5 Як можна пояснити альтруїстичну поведінку в економіці?
6 Охарактеризуйте форми прояву співвідношення "вигода для

себе  -  вигода  для  інших".  Яка  поведінка  найбільш  вигідна  в
економічній сфері?

7 Перерахуйте  і  коротко  охарактеризуйте  основні  види
систематичних помилок, які допускаються при оцінці вірогідності і
ухваленні економічних рішень в умовах невизначеності і ризику.

8 Чи  впливає  на  ухвалення  економічного  рішення
формулювання питання? Наведіть приклад впливу.

9 Що таке «ефект репрезентативності»? Наведіть приклад його
дії в економічній поведінці.

10 Прокоментуйте закон «піднесення потреб і бажань» і закон
«обмеженості ресурсних можливостей», покажіть зв'язок між ними.

11 Прокоментуйте  залежність  структури  особистого
споживання від доходу - закон Енгеля.

12 Прокоментуйте  «основний  психологічний  закон
Дж. М. Кейнса».

13 Прокоментуйте закон «показового споживання Т. Веблена».
14 Прокоментуйте «закон підкріплення Л. Торндайка». 
15 Прокоментуйте «закон Ієркса-Додсона».
16 Охарактеризуйте концепцію економічного циклу Малахова. 
17 Навіщо необхідні розумові стереотипи? Наведіть приклади

правил-стереотипів і їх прояву в економічній поведінці.
18 Поясніть  дію  принципу  взаємного  обміну.  Наведіть

приклади дії принципу взаємного обміну в економічній поведінці.
19 Поясніть дію принципу послідовності. Наведіть приклади дії

принципу послідовності в  економічній поведінці.
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Змістовий  модуль  2  Психологічні  аспекти  управління  та
трудової поведінки

Тема 1. Психологічні аспекти трудової поведінки 

1 Поняття детермінації трудової поведінки і види детермінант. 
2 Зміст процесу детермінації трудової поведінки. 
3 Мотиваційне управління трудовою поведінкою.
4 Теорії  мотивації  трудової  поведінки:  зміст  та  порівняльний

аналіз.
5 Механізм вибору системи мотивації трудової поведінки. 
6 Особливості  ставлення  до  праці  в  сучасному  українському

суспільстві.

Тема 2. Психологія конфлікту. Управління конфліктами в
організації

1 Охарактеризуйте  сутність,  об'єкт,  суб'єкти,  предмет
конфлікту.

2 Назвіть типи конфлікту.
3 Охарактеризуйте функції конфлікту.
4 Охарактеризуйте  причини  конфлікту  з  погляду  світської

науки: менеджменту, психології, економічної психології.
5 Охарактеризуйте  причини  конфлікту  з  точки  зору  етично-

психологічного і релігійного підходів.
6 Поясніть сутність, мету, алгоритм управління конфліктом
7 Розкрийте  образи  конфліктної  ситуації  за

Л.А. Петровською (типи конфлікту, образ протилежної сторони).
8 Розкрийте причини конфлікту за А.Б. Купрейченко.
9 Розкрийте причини конфлікту за Т.О. Флоренською.
10 Розкрийте причини конфлікту за аввою Дорофієм.
11 Розкрийте  етапи  розвитку  конфлікту  і  способи  його

припинення за аввою Дорофієм, чи застосовні вони в даний час?
12 Охарактеризуйте результати порівняльного аналізу мотивів

поведінки людини, що пропонуються різними дослідниками.
13 Охарактеризуйте різні підходи до управління конфліктами.

14



14 Перерахуйте  і  коротко  охарактеризуйте  основні  методи
управління  конфліктами,  пропоновані  сучасним  менеджментом,
конфліктологією.

15 Охарактеризуйте  сутність  раціонально-інтуїтивного  методу
управління конфліктами.

16 Які  етично-психологічні  особливості  особи  повинен
враховувати керівник в управлінні колективом?

17 Охарактеризуйте  принципи  діалогічного  спілкування  за
Т.О.Флоренською  і  їх  значення  для  управління  морально-
психологічним кліматом в організації, управління конфліктами.

Змістовий модуль 3. Відображення психології у різних видах
та сферах економіки та підприємницької діяльності 

Тема 1. Психологія та економічна поведінка споживача

1 Які крайні позиції в поглядах економістів на місце споживача
в ринковій системі?

2 Чим характеризується суспільство споживання?
3 Перерахуйте основні форми влади ринку над споживачем.
4 Що таке надвибір? Чому людина стає жертвою надвибору?
5 Які  продуктивні  тактичні  прийоми боротьби із  надвибором

Ви запам'ятали? Які з них застосовуються Вами?
6 Назвіть  економічні  причини  і  психологічні  наслідки

залежності людини від світу речей, суспільства споживання.
7 Чому люди вибирають і не помічають залежність від речей?

Тема 2. Психологія підприємництва  

1 Розкрийте психологічні передумови розвитку підприємництва.
2 Охарактеризуйте психологічний портрет підприємця. 
3 Охарактеризуйте  психологію   взаємовідносин  підприємця  з

державою. 
4 Охарактеризуйте  психологію   взаємовідносин  підприємця  з

суспільством. 
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5 Розкрийте  умови   розвитку  підприємництва,  психологічні
проблеми підприємництва. 

6 Проведіть  порівняльний  аналіз  психологічних  портретів
підприємця та менеджера.

7 Охарактеризуйте портрет  сучасного  підприємця  для
російського та українського суспільства. 

Тема 3.  Гроші,  фінанси,  біржі,  податки:  психологічні
аспекти

1 Назвіть форми законопокірної і незаконопокірної податкової
поведінки.

2 Які способи вимірювання податкової поведінки існують?
3 Відтворіть  приклад  макроекономічної  і  приклад

мікроекономічної моделі поведінки платників податків.
4 Спробуйте  проаналізувати  загальний  стан  системи

оподаткування  в  Україні  з  урахуванням  теоретичної  моделі
Штрюмпеля .

5 Які психологічні причини руйнування податкової моралі?
6 Наведіть аргументи на користь впливу на поведінку платників

податків чинника справедливості.
7 Які особливості податкового менталітету українців?
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